
 
 
 
 
 
 
 
 

Verbale della riunione del 

Presidio della Qualità d’Ateneo 

del 29 maggio 2024 

 

Oggi 29 maggio 2024, alle ore 14.30, presso l’Aula Fusari dell’Ateneo, si è riunito il Presidio della 

Qualità (PQ) dell’Università degli Studi di Scienze Gastronomiche.  

Risultano presenti: 

• Lorenzo Bairati, Presidente. 

• Alessandro Asteggiano, componente TA. 

Assente giustificata Alessia Oderda, componente rappresentante degli studenti. 

Risulta, inoltre, presente Stefania Marino, Ufficio di supporto al Sistema di AQ dell’Ateneo, per le 

funzioni di supporto amministrativo e di verbalizzazione.  

L’ordine del giorno prevede che vengano trattati i seguenti punti: 

1. Comunicazioni. 
2. Audizione del Vicepresidente. 

3. Relazione annuale del PQ – A.A. 2023/2024. 

4. Varie ed eventuali. 

Punto 1 - Comunicazioni. 

Il Presidente, per la trattazione del presente punto, cede la parola a Stefania Marino perché fornisca 

alcune comunicazioni: 

1. Con riferimento all'audizione del Corso di Dottorato, realizzata dal Nucleo di Valutazione il 

14/09/2023, è richiesto al Coordinatore di rispondere alle raccomandazioni formulate dal 

Nucleo stesso. Il PQ, con mail del 29/05 ha comunicato al Coordinatore la disponibilità a 

fornire supporto nell'elaborazione delle risposte, organizzando a tal fine un’audizione. 

2. In merito alle raccomandazioni formulate dal Nucleo di Valutazione nella Relazione annuale 

per l'anno accademico 2022/2023, relative alla Governance e alla sede, il PQ intende 

organizzare per il 6/06 p.v. un'audizione con la Direttrice Generale. L'obiettivo è ottenere un 

aggiornamento su quanto è stato realizzato o programmato dall'Ateneo in risposta a tali 

raccomandazioni. 

I presenti ne prendono atto. 

 

Punto 2 – Audizione del Vicepresidente. 



 
 
 
 
 
 
 
 
Il Presidente del PQ saluta e ringrazia il Vicepresidente per aver accettato l’invito all’audizione di 

oggi che verterà sui temi sotto riportati: 

1. Viaggi Didattici 

Il Vicepresidente ha proposto una revisione del numero di Viaggi Didattici (VD) per l'anno 

accademico 2025/2026 nel Comitato Esecutivo del 23/05. Nello specifico il Vicepresidente ha 

proposto che ne venga diminuito il numero per i Corso di Laurea (da 15 a 13) al fine sia di ridurre 

il carico di lavoro sull'ufficio Tutor sia di contenere i costi a carico dell’Ateneo. 

Il Vicepresidente si è rivolto al PQ per un supporto sulla definizione dei passaggi da fare per portare 

aventi la suddetta proposta.  

Il Presidente del PQ ritiene utile ripartire da zero riorganizzando i VD e ripensandone 

l’organizzazione all’interno del percorso didattico. 

Il PQ invierà una raccomandazione al Rettore e Prorettore per coinvolgere i Coordinatori dei CdS 

in questa riflessione. Il PQ segnalerà che durante l'audizione del Nucleo, le maggiori criticità 

segnalate dagli studenti hanno riguardato i VD, suggerendo di ricostruire l'esperienza VD in 

relazione al percorso formativo nella sua interezza.  

Queste proposte mirano a rispondere alle raccomandazioni emerse e a migliorare l'efficacia e la 

coerenza dei Viaggi Didattici nel contesto dell'offerta formativa dell'Ateneo per l'A.A. 2025/2026.  

Proposta di intervento: Formare un tavolo di lavoro congiunto tra Area didattica, Area 

amministrativa, Area comunicazione e marketing per garantire un'implementazione coerente dei 

VD, in tempo utile per la campagna di comunicazione e marketing.  

 

2. Comitato Etico 

Il PQ segnala al Vicepresidente la necessità di definire e distinguere con chiarezza ruolo e funzioni 

del Comitato Etico e della Commissione disciplinare. Al termine di approfondito dibattito, si 

concorda su quanto segue:  

- il Comitato Etico è competente a vigilare sul rispetto dei principi previsti nel Codice Etico, 

restando salve tutte le competenze della Commissione Disciplinare e del garante degli 

studenti; 

- la composizione del Comitato Etico deve garantire la presenza di docenti appartenenti a 

diverse aree per garantire conoscenze e competenza molteplici nella valutazione dei progetti 

di ricerca. 

 



 
 
 
 
 
 
 
 
3. Aggiornamento del personale docente, ricercatore e tecnico-amministrativo sullo stato di 

realizzazione del Piano Strategico 

Il PQ accoglie positivamente la prassi della Direzione Generale di organizzare periodici incontri 

con il personale docente, di ricerca e tecnico-amministrativo, volti a coinvolgerli e aggiornarli sullo 

stato di realizzazione degli obiettivi del Piano Strategico.  

Il PQ suggerisce di focalizzare questi incontri esclusivamente su questo tema, specificandolo 

chiaramente nell'ordine del giorno.  

Il Vicepresidente accoglie con favore questa proposta. 

 

4. Revisione del Sistema di Governo 

Il PQ presenta al Vicepresidente le “Indicazioni operative” elaborate per definire le tempistiche e 

le modalità del riesame periodico del Sistema di Governo, occasione in cui la Governance valuta 

l’efficacia del sistema stesso.  

Il Vicepresidente prende atto delle indicazioni e concorda di sottoporle preliminarmente all’esame 

del Nucleo di Valutazione. Successivamente, le indicazioni saranno presentate al Comitato 

Esecutivo per la loro adozione. 

 

Punto 3 – Relazione annuale del PQ – A.A. 2023/2024. 

La trattazione del presente punto è rinviata al prossimo incontro. 

 

Punto 4 – Varie ed eventuali. 

Esauriti i punti all’ordine del giorno, il Presidente ricorda i prossimi incontri per: 

- 05/06 p.v., ore 15.00 – in presenza. 

- 07/06 p.v., ore 14.30 da remoto. 

- 12/06 p.v., ore 14.30 – Aula Fusari. 

I presenti ne prendono atto. 

La seduta è sciolta alle ore 16.30. 

 
La Segretaria 

Stefania Marino 

Presidio della Qualità 

Il Presidente Lorenzo Bairati 

 


